I.E.S. Mediterraneo de Malaga Junio 2011 Juan Carlos Alonso Gianonatti

OPCION A

1..- Estudiar la derivabilidad de la siguiente funcién en todo su dominio, dando expresiones de
1+sen’x si x<0
la derivada donde existas+/x* +1 si 0 < X <1 [2'5 puntos]
et siox>1

Para que sea derivable, primeramente tiene que ser continua

f(0)=lim f(x)=1+sen’0=1+0=1
x0 = f(0)= lim f(x)= lim f(x)=1= Es continuaen x =0
lim f(x)=40%+1=1 X0 x50°

x—0*

lim f(x)=v1®+1=+1+1=
X—1"

= lim f(x)=~/2 = f(1)= lim f(x)=1= No es continua en x = 1

f(1)=lim f(x)=e"*=e"=1 ~x1 ot
x—1*
2sen xcos x si- x <0 lim f'(x)=2sen0 cos0=2-0-1=0
f'(x)= _ si O<x<i={ 3.02 3.0 0 .=
RPN ”r(T)l f(x)= .3 = \/ =§=0
2xe* 7 si x>1 20° +1  2J0+1

lim f'(x)= lim f*(x)=0= En x =0 es derivable

En x=1no lo es porque no cumple la condicién de continuidad

2.- Calcular las siguientes integrales

a) lenxdx (1 punto) b)j

dx ('5 puntos)
a)
2 dx 1

jxlnxdx_%xlnx _[ X )

2Inx——jxdx_ix In x — 1 1xzzlx2 Inx—E +K
2 2 2 2 2
Inx:u:%:du
Por partes = X

xdx:dv:>v:.|.xdx:1x2
2

b)
x> +4=0= x* = -4 = x=%+4-4 = Solucion compleja = No hay solucion real
3j 2dx :SI o :EI d2x = IZdt dt =E rctgt_iarctg[j +K
X +4 X2 47 (x t2+1 47t241 2 2 2
4 7+1 5

gzt:dx=2dt
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-1 0 1 2 -1 1
3.-Dada lasmatrices A= 3 1 -1y B=|0 1 3], sepide
2 1 0 2 -2 1
2X-3Y =A
a) Resolver el sistema [1'5 puntos]
3X+4Y =B

b) Calcular el rango de M = A.B [1 punto]

a)
-1 0 1 2 -1
8X —12Y =4A
=17X=4A+3B=17X=4| 3 1 -1|+3|0 1
9X +12Y =3B
2 1 0 2 -2
-4 0 4 6 -3 3 2 -3 7 2 -3
17X:124—4+039=1275:>Xz%-127
8 4 0 6 -6 3 14 -2 0 14 -2
-1 0 1 2 4™
6X -9Y =3A
=-17Yy =33 1 -1|-2|0 1 3|=-17Y=
-6X -8Y =-2B
2 1 0 2 -2 1
LA
-7 2 1 -7 2 1 17 17
1 9 1
-17Y={9 1 -91=Y=-—|-119 1 -9|=2Y¥=-—— —-—
17 17 17
2 7 =2 7 -2 2 7
1717
-1 0 13)(2 -1 1 0 -1 0 0 -1 0 0 -1
M= 1 -1|-/10 1 3(={4 0 5|=|4 0 5|=|0 1
-1

3
2 1 0 2 -2 1 4 -1 5 4 -1 5) \4
M

1
3
1
2
7\ |17
5|-| 2
17
0) |14
17
-3 0
9 3
6 3 0
1
Y
9
E
2
17
0) (0
0(=|0
5) (4

3

4

-3|-|0

4
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x-2 'y z-1
4.-Dados larecta I : T = —1 = T yelpunto P(1,2,3)
a) Hallar la ecuacion en forma general del plano que los contiene [1 punto]
b) Hallar las ecuaciones, en forma continua, en forma paramétrica y como interseccion de dos
planos correspondientes a la recta que pasa por P y es perpendicular al plano anterior
[1'5 puntos]

a) Para hallar la ecuacion del plano 7, utilizaremos el vector director de la recta, el vector que
une a un punto R cualquiera de la recta r (tomaremos el indicado en su ecuacidn) con el punto
Py el vector formado por este ultimo punto y el punto G generico del plano. Estos tres vectores
son coplanarios (pertenecen al mismo plano) por lo que el ultimo vector es combinacion lineal

de los otros dos y, por ello, el determinante de la matriz que forman es nulo y la ecuacion del
plano pedida

v, =(3,-1,2) x-1 y-2 z-3
PR=(2,0,1)-(1,2,3)=(1,-2,-2)=(-1,2,2)=n=| 3 -1 2 [=0
PG=(x,y,z)-(1,2,3)=(x-1,y-2,z-3) -1 2
~2(x-1)-2(y-2)+6(z-3)—(z-3)-4(x-1)-6 (y-2)=0= -6 (x-1)-8(y-2)+5(z-3)=0=
n=6x+8y-52-7=0

b)LIamemos s a la recta

Forma continua = x-1_y-2_z-3

8 -5
X=1+6A
v.=v_=(6,8,-5)= Forma paramétrica=> <y =2+ 8\
z=3-5A

8x-8=6y-12=8x-6y+4=0
—-5X+5=62-18=5x+62-23=0

Inter seccién de dos planos = {
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OPCION B

1..-Indicar, para una funcién f(x), sus intervalos de crecimiento y de decrecimiento, los valores
de x que corresponden a sus maximos y minimos relativos, asi como sus intervalos de
concavidad y convexidad, sabiendo que su funcién derivada tiene la siguiente gréfica:
(a=-1'33y b =3'3) [2'5 puntos]

Crecimiento = f'(x)>0= ¥xeR/(-3<x<1)U(x>5)
Decrecimiento = f'(x)<0= VxeR/(x<-3)u(l< x<5)

Minimo relativo x = -3 — (De decrecimiento pasa a crecimiento)
Maximo relativo x = 1 — (De crecimiento pasa a decrecimiento)
Minimo relativo x = 5 — (De decrecimiento pasa a crecimiento)

a=-133= —% = Punto de inf lexién

' (x)=0= b= 3'33:%: Punto de inf lexion

Concavidad = f*'(x)>0= Vxe R/(x < -133)uU (x> 4'33)
Convexidad = f''(x)<0= VxeR/-133<x <433
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2.- Dadas las funciones y = - x> + 4x y y = 2x* — 2x
a) Representar la region que determinan sus gréficas [1'5 puntos]
b) Calcular el area de dicho region [1 punto]

a)

ConOY = x=0= f(0)=-0>+4.0=
x=0
()= +4 De Conox:y=o:>0=—x2+4x:>{x_4
Llamando X __X2+ X:> Puntos de corte = ) -
g(x)=2x* - 2x ConOY = x=0= f(0)=2-02+4-0=0
x=0
DegConOX:>y=O:>0=2x2—2x:>{ .
X =

f'(x)=-2x+4= f'(x)=0=>-2x+4=0=>x=2= " (x)=—2 <0 = Maximo (2, - 2% +4-2

2
g'(x):4x—2:>g'(x):0:>4x—2:0:>x:%:> g"(x):4>0:>Ml’nimo[%,z-(%J —2(%}}
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Continuacion del ejercicio 2 de la opcion B

b)

X
Puntos de corte entre funciones = —x* +4x =2x*> —2x=3x> -6x=0=3(x-2)x=0= {

1

A:j(—x2+4x)dx+f 2x —2x dx +j x2 +4x j(2x2—2x)dx
0 0 1 1
A=j(—x2+4x)dx _1[(2x —2X dx+J X +4x)d i(2x2—2x)dx
0 0 1
A=i(—x2+4x)dx _Z[(ZX —2x dx = j X2 +4x —2x? +2x)d j(—3x2+6x)dx
0 0 0
A=i(—3x +6x)dx——3 = xef+6.2 L [x [ = ~(2°-0%)+3-(22-0?)=-8+12=4u?
0

ax—3y+az=1
Ejercicio 3.- Dado el sistema: 3x+2y=1
X-y+z=-1

a) Estudiar su compatibilidad segun los valores del parametro a [1'75 puntos]
b) Resolverlo cuando sea compatible [0’75 puntos]

a)
a -3 a

A=[3 2 0|=2a-3a-2a+9=-3a+9=Si|Al=0=>-3a+9=0=>3a=9=a=3
1 -11

(Paratodo)va e R —{9} = |A =0 = rang(A) = 3 = Niimero de incognitas = Sist.Comp. Deter min ado

Sia=3

3 -3 3|1 3 -3 3|1 3 -3 31

3 2 01 (=|-3 -2 0}-1|=|0 -5 3J0 :>Oz:4:>z:%:>8insoluci()n:>
1 -1 1]-1 -3 3 -3|3 0 0 04

Sistema Incompatible
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Continuacion del ejercicio 3 de laopcion B

b)Cuando es Compatible Deter minado = Va e R — {3}

1 -3 a
1 2 0
X:—l -1 1:2—a+2a+3: a+5
—-3a+9 -3(a-3) -3(a-3)
a 1 a
3 1 0
1 -1 1 a-2a-a-3 -2a-5 2a+5
Y= 3av9 -3(a-3) -3(a-3) 3(a-3)
a -3 1
3 2 1
1 -1 -1 -2a-3-3-2+a-9 -a-17 a+17
~-3a+9 -3(a-3) - -3(a-3) 3(a-3)

Ejercicio 4.- Dada las rectas secantes:
- Xx—2 y-5 -1

R Y s:(x,y,z)=(1,-1,0)+A(-1,6,2)

a) Calcular su punto de intersecciéon [1.75 puntos]
b) Hallar la ecuacién del plano que las contiene [0.75 puntos]

a) Llamando P al punto de interseccion

X=2-58
i:lj; =45+25=-1+6A=>{2s-6A=-6=| 1 -3-3|=| 0 -2/-4
1+s=2) ~ 2 =-1 1 -2/-1) |0 =-1]-2
s:ly=-1+62 S s
71=2A\
-1 1(-1 -1 1|-1 X=1-2

=0 -2-4|=|0 -2-4|=-2A=-4=A=2=Ply=-1+6-2=P(-1,11,4)
0 2|4 0 010 2=2-2
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Continuacion del ejercicio 4 de la opcion B

b)

Para hallar la ecuacion del plano 7 contaremos con los vectores directores de las dos rectas y
el vector formado por P y G, siendo este el punto genérico del plano y como los tres son
coplanarios el vector PG es combinacion lineal de los otros dos y por ello el determinante de la
matriz que forman los tres vectores es nulo y la ecuacion pedida del plano

- 12) o e
\Z:(_1:6'2) =>n=|-1 2 1 |l=0>
PG=(x,y,z)-(-1,11,4)=(x+1,y-11,z-4) “1 6 5

4(x+1)-(y-11)-6 (z-4)+2(z-4)-6 (x+1)+2(y-11)=0= -2 (x +1)+(y-11)-4 (z-4)

n=2X-y+4z-3=0

0=





